

УДК 94(476)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОЛИТИКИ ВЛАСТЕЙ ВКЛ В ОТНОШЕНИИ ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

Стешкевич П.Т.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

На сегодняшний день точные сведения в отношении того, когда на литовских и белорусских землях появились первые еврейские общины, отсутствуют. В Эйшишках, находящихся недалеко от Вильно, в XIX в. возле еврейской школы лежал надгробный камень с датой «4931», что соответствует 1170 г. григорианского календаря [1, с. 54]. Это может означать, что тогда евреи уже имели свои кладбища на данной территории.

В 30-е гг. XIV в. великий князь литовский Гедымин пригласил в страну еврейских купцов и ремесленников, которых повстречал во время военных походов на Волынь и в Галицию [1, с. 68].

В 1398 г. евреи Трок и Бреста получили привилеи от великого князя литовского Витовта. Через год подобный привилей получили евреи Гродно. Это были первые государственные акты, регулировавшие правовые и хозяйствственные отношения между властями ВКЛ и евреями, между еврейским населением и христианскими жителями городов, а также между самими евреями. Данные привилеи уровняли в правах евреев с литовскими боярами, фактически признали их свободными людьми, подвластными только великому князю. Эти документы положили начало формирования кодекса прав местных евреев. Евреи получили право на самоуправление. Им разрешалось селиться отдельными общинами и самостоятельно решать свои национальные, религиозные и судебные вопросы. Евреи так же получили право свободно перемещаться по территории ВКЛ, заниматься ремеслом и торговлей. За эти права и привилегии евреи платили великому князю соответствующие налоги. Привилеи Витовта запрещали христианам «говорить, что евреи пользуются христианской кровью» [2, с. 31]. Такое отношение властей к евреям ставило мощный заслон против предрассудков и клеветы со стороны христианских фанатиков. Годы правления

Витовта (1392–1430) оцениваются еврейскими исследователями как «золотой век» в истории евреев ВКЛ.

Кроме еврейских общин в Троках, Бресте и Гродно в XV в. появились общины во Владимире-Волынском и Минске. Сюда евреи прибыли с запада, из Германии и Чехии. Здесь они нашли убежище от преследований, которые в это время развернулись в Западной Европе против евреев. Великий князь Казимир одолжил у богатых евреев на воинские нужды и содержание своего двора огромные суммы, отдавать которые должен был его преемник Александр. Однако в связи с постоянными войнами, которые ВКЛ вели с крымскими татарами и Московским княжеством в конце XV – начале XVI в. великий князь был не в состоянии этого сделать. Поэтому он последовал примеру Испании, власти которой в 1492 г. изгнали евреев из страны. В 1495 г. Александр издал указ, на основании которого все евреи должны были покинуть территорию ВКЛ. Остаться могли только те, кто соглашался принять христианство. Однако после того как Александр стал королём Польши в 1503 г., он разрешил евреям вернуться в ВКЛ, так как их отсутствие в стране негативно отражалось на состоянии государственной казны [2, с. 46–48].

В период правления Сигизмунда I Старого в 1507 г. были утверждены привилеи еврейских общин, на основании которых евреи в ВКЛ получили право владения землёй. В 1514 г. Сигизмунд I Старый назначил Михаила Юзефовича из Бреста главой всех евреев ВКЛ, а в 1525 г. дал ему титул боярина, не требуя принятия христианства. В 1529 г. данные привилеи были зафиксированы в первом статуте ВКЛ. Таким образом, в начале XVI в. положение еврейского населения ВКЛ было достаточно стабильным, благодаря чему Сигизмунд I Старый заслужил звание «отца еврейской автономии» [3, с. 18].

Сигизмунд II Август на первых порах продолжал покровительственную политику своего отца в отношении евреев и способствовал развитию еврейского самоуправления. Когда в 1564 г. снова появились обвинения в адрес евреев в том, что они используют в ритуальных целях кровь христианских детей, великий князь подписал указы, запрещавшие привлекать к уголовной ответственности евреев, подозревавшихся в совершении ритуальных преступлений. В 1566 г. в Великом княжестве Литовском было 15 еврейских общин, насчитывавших от восьми до десяти тысяч человек [4, с. 29].

Однако в последующие годы положение евреев в ВКЛ значительно ухудшилось. В стране всё больше стали проявляться экономические конфликты, переходящие в борьбу против еврейской торговли. На фоне поражений ВКЛ в Ливонской войне ширились слухи о предатель-

стве евреев в пользу других стран. В результате, во втором статуте ВКЛ 1566 г. в отношении евреев были введены определенные ограничения: запрет ношения дорогой одежды и украшений, приема на работу христиан, а также принудительное ношение специального знака [3, s. 19].

ЛИТЕРАТУРА

1. Wielhorski, W. Litwa współczesna / W. Wielhorski. – Warszawa, 1938. – 263 s.
2. Żydzi w Polsce Odrodzonej, pod red. I. Schipera, A. Tartakowera, A. Haftlki. – T. 1. – Warszawa, 1936. – 312 s.
3. Wolkonowski, J. Stosunki polsko-żydowskie w Wilnie i na Wilenszczyźnie 1919–1939 / J. Wolkonowski. – Białystok: WUB, 2006. – 463 s.
4. Blaszczyk, G. Liczebność Żydów na Żmudzi w XVI–XVIII wieku / G. Blaszczyk // Biuletyn Żydowskiego Instytutu Historycznego w Polsce. – 1988. – № 3. – S. 26–34.